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Din prilejul adunărilor dela Cluj. 
Niei când în trecutul lor de peste 

6 decenii institutele noastre de bani, 
uujtoeti şi miei, din această parte a ţării 
şi în general din ţara întreagă n'au auut 
un an atât de sbueiumat ea anul acum 
expirat şi n'au priuit eu mai multă în
grijorare, ea în ultimele 3—A luni, la pers-
peetiuele, ce li deschide uiitorul. 

Criza eeonomieă-jinaneiară generală, 
ea consecinţă a marelui răsboiu, sfârşit 
acum 13 ani, s'a declarat acum, mai in-
iensiu, şi la noi în ţară, după ce a par
curs şi se menţine încă în parte, aproape 
în toate statele europene şi chiar extra-
europene. 

Deualuarea catastrofală a preţului 
produselor noastre agricole, prouoeată 
şi de lipsa de export, a redus la noi ca
pacitatea de cumpărare şi de plată a 
păturei celei mai numeroase a consu
matorilor indigeni, a ţărănimii, atingând 
grau şi industria şi comerciul şi nu în 
ultima linie şi băncile miei şi mijlocii, a 
cărora clientelă o formează în 70—90% 
ţăranii şi cari prin felul operaţiunilor sunt 
bănci eminamente populare. 

Situafia dificilă, în care s'a sbătut şi 
până acum, întreagă uiafa noastră eeo-
nomieă-finaneiară a mai fost agrauafă, 
în ultimele luni, prin o serie de proiecte 
de legi, prezentate de guuern, corpurilor 
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legiuitoare şi în parte şi uotate: legea 
pentru eonuertirea datoriilor agricole, 
legea pentru reglementarea comerţului 
bancar; legea pentru suspendarea exe
cuţiilor silite ete. 

Acestea au prouoeat o generală şi 
explicabilă nelinişte în ţară, în şirurile 
deponenţilor dela bănci, cari îşi retrag 
economiile dela bănci; a desorientat cli
entela debitoare a băncilor, a stârnit în 
ea speranţe, ce nu pot fi împlinite şi o 
face să întârzie a-şi îndeplini obligaţiunile 
fată de creditorii lor, faţă de bănci, chiar 
şi în cazuri când pot aceasta. 

Proiectele de legi amintite, îndeosebi 
cel priuitor la eonuertirea datoriilor agri
cole, dacă ua deueni lege , în forma pre
zentată, fără modificări radicale, ua duce 
ineuitabil la distrugerea organizaţiilor 
noastre bancare, a stâlpilor, pe cari s'a 
ridicat materialiceşte ţărănimea noastră 
ardeleană în ultimii 60 de ani, precum 
şi la distrugerea pentru uiitor a însuşi 
creditului agricol la noi în ţară. 

Şi cu aceasta se ua primejdui tot
odată şi un foarte important capital mo
biliar, curat naţional, adunat eu multă 
trudă la instituţiunile financiare, în formă 
de depuneri spre fructificare, capitaluri 
sociale şi fonduri de rezeruă, cari re
prezintă numai la băncile noastre arde
lene, nu mai puţin decât suma de rotund 
Lei 3 miliarde 937 milioane, fruct al spi
ritului de economie, deşteptat, propagat 
şi desuoltat de institutele noastre de bani 
în sânul poporului nostru timp de peste 
6 decenii. 

In uederea acestor primejdii iminente, 
„Solidaritatea", sesizată eu insistentă de 
cercurile largi ale celor interesaţi, şi-a 
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íinuí de a sa datorie să ia iniţiatiua pentru 
eonuoearea unei consfătuiri, a tuturor 
băncilor româneşti din Ardeal, Banat, 
Crişana şi Maramurăş, la Cluj pe 10 ert., 
şi anume fără priuire că fac parte din 
organizaţia ei sau nu; a dlor actuali şi 
foşti parlamentari, fără deosebire de co
loritul lor politic, a specialiştilor juridici, 
financiari şi comercial etc. Scopul este 
ea chibzuind împreună, asupra măsurilor 
de apărare în contra primejdiei, ce ame-
ninfa deopotriuă pe debitorii, ce urmează 
a fi sanaţi, cât şi pe creditorii, pe băncile 
mijlocii şi miei, cari îşi uăd eu ochii 
ruina să-şi formuleze dorinfele, doleanţele 
şi propunerile, pentru a cărora realizare 
apoi să se continue, la locul euuenit, 
acţiunea începută. Să caute a obţinea 
modificări, cari să le asigure şi pentru 
uiitor existenţa. 

Se uor pune în diseuţiune, eu acest 
prilej şi alte chestiuni de mare actualitate 
şi de importanţă deosebită pentru in
stitutele noastre de bani, în aceste zile 
de grea cumpănă pentru e le : regula-
mentarea, pe cât ua fi posibil uniformă, 
a modului de replătire a depunerilor, 
găsirea unui aranjament la fel pentru 
administrarea depunerilor şi în fine mă
surile, ce se impun băncilor în urma 
proiectului de lege pentru reglementarea 
comerţului bancar. 

Sperăm că diseuţiunile asupra acestor 
probleme grele, uor fi demne, calme la 
înălţimea grauităţii uremurilor şi că hc-
tărîrile se uor lua în semnul bunei în
ţelegeri şi a înţelegerii situaţiunii date. 

Conuoearea acestei consfătuiri s'a 
impus ca o necesitate urgentă, în in
teresul totalităţii institutelor noastre de 
bani, ea eonseruatoare a unei importante 
părţi a patrimoniului nostru naţional, adu- j 
nat eu trudă de multe decenii, ca şi în 
interesul marei masse a debitorilor dela 
bănci, pentru menţinerea creditului ei 
din uiitor. 

Tot Duminecă, în 10 ert. ora 4 d. m., 
se întruneşte în Cluj adunarea generală 
ordinară a asoeiaţiunei băncilor noastre 
..Solidaritatea'. | 

Speranţele nutrite de noi toţi acum 
4 ani, în o reînuiorare a aetiuităţii acestei 
asoeiaţiuni prin reducerea ei la matca 
de unde a pornit înjghebarea ei, — la 
Sibiu — durere — nu s'au împlinii. 

Una dintre cauze şi poate cea mai 
însemnată, a fost indiferenţa manifestată 
faţă de ea, de înşişi membrii ei, fapt ce 
nu se poate deajuns înfiera. 

A slăbit disciplina şi spiritul de ade-
uărata solidaritate între membri, spre pa
guba lor în parte şi afotalităţiilor în general. 

Obligaţiunile reuizuirilor periodice 
impuse prin statute au fost ignorate, nemai 
uorbind de sprijinul material, de care a 
fost lipsită „Solidaritatea" şi anexa ei 
..Reuista Economică". 

Intre astfel de împrejurări aetiuitatea 
biroului s'a putut desfăşura numai în cadre 
mai restrânse. 

Timpul totuşi n'a fost perdut zadarnic. 
Prin număroase memorii prezentate de 
biroul „Solidarităţii" tuturor guuernelor, 
ce s'au perondat şi în toate chestiunile, 
ce priueau băncile noastre, s'a luat apă
rarea intereselor membrilor asociaţiei 
noastre. Iar organul oficial, reuista noastră 
şi-a continuat apariţia în condiţii — cre
dem — deplin mulţămitoare. 

Vremurile grele, ce s'au abătut asupra 
băncilor noastre, reelamează însă o aeti-
uitate mai intensiuă şi mai sistematică. 

A face aceasta posibilă, a restabili 
disciplina şi spiritul de solidaritate slăbite 
în şi după răsboiu, este datoria membrilor 
„Solidarităţii" — chiar dacă li s'ar impune 
oareeari sacrificii băneşti, cari de sigur 
uor fi suportabile. 

Contrar este primejdie, ea să se de
strame o organizaţie, eu un frumos trecut, 
de mare utilitate şi căreia uiitorul îi poate 
rezerua un rol important în uiaţa băncilor 
noastre. 

Fie ea adunarea generală de Dumi
necă să aducă între membrii asociaţiei 
noastre un duh nou, mai înţelegător a 
proprietor interese, decât au manifestat 
în ultimii ani. 

Puncte de orientare 
pentru consfătuirea reprezentanţilor băneilor din 
ţinuturile de dincoace de Carpaţi, ee se întruneşte, 
în urma inuitaţiunii Asoeiaţiunei „Solidaritatea" 

din Sibiu, în 10 Ianuarie 1932 la Cluj. 

1. 
Problemele puse în diseuţiune în inuitarea 

făcută de Asoeiaţiunea „Solidaritatea" interesează 
de aproape statul ea factor mijlocitor şi niuelator 
în chestiile finaneiare-eeonomiee dela ordinea de 
zi, pe debitori, pe creditorii acestora — fie pri-



uilegiaţi ori ehirografari — şi în fine instituţiunile 
financiare, care s'au ocupat eu operaţiunile de 
credit şi debit a clientelei lor, angajând în scopul 
stabilit în statute capitalurile multor particulari, 
capitaluri ce azi sunt legate de existenţa institu-
ţiunilor financiare, care le aeuiraseră. 

Pentru o deslegare potriuită a problemelor 
se cere nu numai interuenţiunea ei şi ajutorul 
statului. Interuenţiunea, eu multă chibzuinţă şi bu-
năuoinţă, să o considerăm ca existentă. A doua 
parte ce priueşte ajutorul statului, acesta depinde 
de posibilităţi bugetare. Nu ne putem răzima pe 
acest ajutor decât în marginile realităţilor. 

In situaţiunea cea mal grea se află astăzi 
debitorii, atât în urma crizei economice ce bântuie 
şi a scăderii îngrijitoare a preţurilor productelor 
agricole, cât şi a dobânzilor exagerate impuse 
de eonjuetura bolnăuieioasă de pe piaţa financiară. 

Debitorii azi ajunşi în stare de insoluenţă 
pot reclama ajutor statului şi pot eere anumite 
jertfe în cadre admisibile dela creditorii lor, — 
nu sunt însă în drept şi nu e cinstit şi echitabil 
ea capitalul împrumutat împreună eu dobânda lui 
redusă la renta de azi a auerilor imobile şi a 
preţului muncii, să fie atacat şi să pretindă cre
ditorilor lor direcţi renunţarea la o parte a cre
anţei lor în detrimentul creditorilor indirecţi cari 
sunt deponenţii şi acţionarii instituţiunilor finan
ciare. 

Creditorii direcţi uor trebui în marginile re-
zeruelor lor scoase la iueală în bilanţ, ori la
tente, — să aducă jertfa reducerii dobânzilor acu
mulate, la o măsură eare să fie suportabilă de 
debitor, pentru cazul unei eonuersiuni obligatoare 
prin interuenţiunea statului eu dobânzi reduse şi 
o amortizare a capitalului de-o mai lungă durată 
în proporţiune eu ualoarea auerii ce e de a se 
exonera de sarcină. 

Creditorii indirecţi — se înţeleg deponenţii 
şi acţionarii instituţiunilor financiare — uor trebui 
prin renunţare la o dobândă prea exagerată a 
capitalurilor lor, prin un calm douedit şi prin o 
încredere arătată băncilor cărora le-au încre
dinţat spre administrare respeetiue fructificare, 
agonisirile lor pecuniare, să dee tot eoneursul 
pentru a putea eşi din impasul în eare se află 
întreaga noastră economie naţională. 

Depunerile spre fructificare alocate la insti
tuţiunile financiare sunt garantate eu auerea pa
trimonială a acestora — capital societar şi re-
zerue uizibiie şi latente — şi eu toate aetiuele, 
între eare pentru cazul eonuersiunii datoriilor 
agricole sunt şi obligaţiunile de eonuersiune, emisă 
eu garanţia statului de către instituţia financiară 
însărcinată de a mijloci operaţiunea. 

In împrejurări normale, ridicarea depunerilor 
eu nouile depuneri se cam egala. Stările de azi, 

când deponenţii de temeri fără bază, ridică ne-
auând motiu real depunerile, chestia se agra-
uează şi instituţiunile financiare — mai ales eă 
îneassările sunt reduse la un minim — pot faee 
un timp oareşeare faţă cererilor numai prin re-
eseontareâ efectelor de portofoliu la bănci mai 
mari şi respeetiue la Banca Naţională. Cum 
aceste efecte seontabile sunt limitate şi o parte 
eouârşitoare a lor ua fi folosită la eonuersiune, 
este lesne de înţeles, eă ridicărilor fără rost de 
depuneri, instituţiunile financiare nu uor putea 
faee faţă la infinit şi prin urmare ua trebui gă
sită o modalitate de achitare a depunerilor prin 
cedarea unei părţi a obligaţiunilor de eonuersiune, 
întrucât deponenţii uor perseuera în nejustifieata 
lor pretenţiune ea depunerile lor să fie achitate 
în decurs de un timp scurt: de zile, săptămâni 
şi luni. 

II. 
Pentru eonuersiunea proiectată de către gu-

uern sunt — luându-se la bază considerentele de 
mai sus — următoarele patru alternatiue: 1. O 
eonuersiune redusă la creanţele ce sunt a se 
eonuerti de drept şi a se reseumpăra în numerar 
după scăderi de 25%. din ualoarea stabilită a 
lor, întrucât obligaţiunile de stat ce se inten
ţionează a se emite, uor putea fi plasate în străi
nătate, pentruea eontraualoarea să ineurgă în nu
merar. 

2. A doua alternatiuă e o eonuersiune pentru 
cazul eă toate obligaţiunile de stat ar trebui să 
fie plasate în internul ţării, trecute pe numele 
actualilor creditori direcţi eu obligamentul de a 
le conta între aetiue atât timp până ce eontra
ualoarea lor în înţelesul planului de sortire să 
ua plăti în numerar. 

3. Pentru cazul eă cele două forme de eon-
uertire ar pretinde o eontribuire din partea uiste-
riei statului eare n'ar putea fi treeută în buge
tele anuale, o a treia modalitate ar fi o eonuer
siune la eare interesele obligaţiunilor de stat 
s'ar reduce la 6°/ 0 auând debitorii pe lângă amor
tizarea capitalului împrumutat în anuităţi de 
comun acord, să plătească o dobândă de 4% 
la an. 0 astfel de eonuersiune ar pretinde — 
după calculele făcute — o eontribuire din partea 
statului de 2°/ 0 a capitalului eonuertit, — pentru 
răscumpărarea obligaţiunilor sortite eonform 
planului. 

4. întrucât în împrejurările de faţă uisteria 
statului n'ar putea suporta jertfa scrisă în punctul 
precedent, eonuersiunea se ua putea faee răs-
eumpărându-se creanţele integral fără eoneursul 
material al statului numai prin, părţile interesate, 
reuenindu-i statului rolul de mijlocitor al ope
raţiune;. Această formă de eonuersiune însă in-
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uoluă în sine reducerea dobânzii la 4°/o, la obli
gaţiunile de stat ce uor fi a se emite. 

Pentru cazul eonuersiunii conform alterna-
ttuei de sub punct 3, ea se poate face în mă
sură mai largă fiind limitată numai de eeeaee 
bugetul statului ua putea anual contribui la efee-
tuirea operatlunei. 

Ultima alternatiuă dă posibilitatea de a se 
face eonuertirea în măsură nelimitată şi crean
ţele uor putea fi eonuertite integral şi fără nici o 
reducere, în suma stabilită prin forurile judecă
toreşti uizate în proiect. 

0 urmare firească a acestei eonuersiuni ua 
fl eă etalonul de dobânzi la depuneri, nu ua putea 
trece peste 4°/ 0, 

lll. 
A doua problemă pusă în diseuţiune, de a 

se reglementa modul de ridicare a depunerilor 
spre fructificare, care nu pot fl considerate ea 
depozite libere la uedere, — pretinde inter-
uenţiunea autorităţii statului, ce se impune ea 
normă generală obligatoare pentru toţi. Va trebui 
deci să se facă în aceasta direcţie paşi stăruitori 
la locurile competente pentru a feri o deslegare 
anormală care în urmările ei ar putea fi cata
strofală. 

IU. 
Atât în urma eonuersiunii cât — şi mai ales 

— în uederea proeetului bancar situaţiunea băn-
eilor mai miei este foarte dificilă şi anume deo
parte din motiuul eă aceste bănci în urma eon
uersiunii îşi pierd prineipala clientelă, iar de altă 
parte în împrejurările de azi, capitalul societar 
cerut de proiect la societăţi bancare, nu ua 
putea fi adunat prin subscripţie publică. 

Perspeetiua ce se deschide deci e ea aceste 
bănci să fie transformate sub oerotirea unei insti-
tuţiuni fie particulară, fie de stat, — bănci po
pulare puse în legătură eu oficiul naţional al co
operaţiei din ţară. 

U. 
In ce priueşte încheierea bilanţului pentru 

anul 1931 să atrage atenţiunea asupra circularei 
precedente a Băncii Naţionale a României, care 
elucidează starea de lucruri şi stabileşte uederi 
cari merită a fi luate în serioasă şi dreaptă eon-
sideraţiune. 

VI. 
In ce priueşte administrarea pentru uiitor 

a depunerilor spre fructificare eloeate la bănci, 
consfătuirea îşi ua preciza punctul de uedere 
care să fie recomandat spre urmare tuturor in-
stituţiunilor financiare azi existente pentruea con
curenţa şi suprelieitarea îo această materia să 
fie după putinţă exclusă. 

Soeot eă punctele de orientare mai sus 
schiţate, uor serui la consfătuire ea material de 
diseuţiune, eompleetându-se eu părerile exprimate 
şi din alte părţi. 

S i b i u , la 5 Ianuarie 1932. 
( s s ) . PETRE DRĂQHICl 

= = = = = senator-

Textul legii 
pentru modificarea unor dispoziţiuni a legii, uni
ficarea eonlribuţiunilor directe şi pentru înfiin

ţarea impozitului pe uenitul global. 
Art. 1. — Articolele 22, 30, 39, 48, 60, 61, 71, 

75, 76, 82, 90, 95, 110, 112, şi 116 se modifică 
precum urmează: 

Art. 22. — Ueniturile capitalurilor mobiliare 
şi cele asimilate lor, conform dispoziţiunilor din 
art. următor sunt supuse unui impozit de 15 la 
sută, afară de eele mai jos arătate, pentru cari 
impozitul ua fi d e : 

12 la sută pentru ueniturile din acţiuni no-
minatiue. 

10 la sută pentru ueniturile din depunerile 
în numerar la bănci şi alte instituţiuni de credit 
şi economii efectuate pe termen până la 3 luni 
şi la 5 la sută peste 3 luni. 

8 la sută pentru eele din scrisurile de credit 
funciar, formate prin asociaţie de proprietari şi 
autorizate prin lege a emite asemenea obligaţiuni, 
ori din titlurile societăţilor de locuinţe eftine 
create în baza legii din 13 Februarie 1910. 

5 la sută pentru ueniturile din depozite, în 
numerar făcute de străinii domiciliaţi în străină
tate, la băncile din ţară, precum şi pentru ueni
turile din renta de expropiere. 

Impozitul se aşază asupra ueniturilor brute, 
prouenite din România, de către oricine s'ar în-
eassa, cum şi eele din altă ţară, luate de către 
locuitorii ţării acestea fiind impuse eu 15 la sută 
fără distineţiune. 

Toate depunerile în numerar la bănci sau 
alte instituţiuni de credit şi economie, sunt supus 
secretului comercial şi nu pot fi controlate sau 
cercetate decât pe baza unui mandat al justiţiei 

Art. 30. — Sunt supus unui impozit de 10 
la sută ueniturile nete din întreprinderile comer
ciale şi industriale din exploatări agricole făcute 
de arendaşi sau concesionari, fie de proprietari. 

Impozitul se sporeşte eu 2 la sută pentru 
ueniturile nete din operaţiuni de bancă, scont sau 
împrumuturi şi se reduce eu 2 la sută pentru ue
niturile nete ale întreprinderilor cari au de obieet 
exelusiu exploatări industriale, miniere sau de 
transport pe cale ferată sau pe apă. 

In uenitul întreprinderilor industriale se so
cotesc a fi cuprinse ueniturile imobilelor afec
tate industriei cari aparţin exploatărilor şi cari 
n'ar putea serul decât în scopul pentru care sunt 
întrebuinţate, fiind legate de exploatarea industrială 
respeetiuă. Ele nu sunt dar supuse la impozitul 
pe ueniturile proprietăţilor agricole sau al celor 
clădite, ei la cel de faţă. 

Venitul impozabil se stabileşte în fiecare an 
pe baza uenitului rezultat în anul ce precede 
celui de impunere, sau în perioada de 12 luni, 
care a seruit la stabilirea ultimului bilanţ, în 
cazul când bilanţul nu se încheie pe anul eluil. 
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Fae excepţie dela dispoziţia precedentă i 
mieii comercianţi şi mieii industriaşi cari uor fi 
impuşi pe o perioadă de trei ani, potriuit tabelei 
de mai jos : 

Clasa. Impoz. partea statului. 

1. Până la 5.000 L e i 400 Le i 

u . Dela 5.001 — 15.000 n 1.200 î! 

111. 15.001 — 25.000 n 2.300 n 
IV. n 25.001 — 40.000 Tf 3.500 n 
V. n 40.001 — 50.000 11 4.600 îi 

VI. n 50.001 — 75.000 11 6.800 .n 
Vil . 75.001 — 100.000 » 9.000 

Vili. n 100.001 — 150.000 11 14.000 7) 

Se consideră miei comercianţi acei cari în 
ultimii 3 ani, precedând aplicarea prezentei legi, 
au fost impuşi în fiecare din aceşti ani iar media 
ueniturilor lor nu întrece 150.000 Le i . 

S e consideră miei industriaşi acei cari sunt 
arătaţi ea atare în artieolele 1 şi 2 din legea 
pentru garantarea muncii efectuate. 

S e uor excepta de asemeni şi micile aso-
eiaţiuni miniere de aur şi argint pe euxe, cari 
Dor plăti prin reţinere directă, la data preschim
bării, un impozit de 1,5 la sută asupra Da! orii 
brute o aurului şi argintului prezentat la pre-

, schimbare. 
Contribuabilii neimpuşi în ureunul din cei 

trei ani, precum şi aeei ale căror uenituri se 
găsesc stabilite uădit, sub situaţia reală, în 
raport eu importanţa întreprinderii nu pot bene

f icia . ;da clasificarea de mai sus, ei uor fi repar
tizaţi de comisia de clasificare în categoria co
respunzătoare. 

Clasificarea contribuabililor impozabili pe 
baza tabelei de mai sus, se ua face de eătre 
eomisiunea judeţeană preuăzută de art. 76 din 
prezenta lege, eonform normelor respeetiue. 

Comercianţii şi industriaşii impuşi pe baza 
tabelei dela acest articol, sunt scutiţi de impo
zitul eomplimentar preuăzut de art. 42. 

Art. 39, — Stabilirea uenitului net impozabil 
se faee într'unul din următoarele moduri: 

1. După elementele bilanţului, pentru cei 
obligaţi la publicarea lui, Sau pentru cei cari 
l-au încheiat în regulă, corespunzând eu regis
trele regulat ţinute în conformitate eu art. 31. 

2. Prin constatarea directă sau prezumţii, 
în celelalte cazuri, bazate pe următoarele ele
mente : 

a) După cifra afacerilor anului precedent, 
comparată eu aceia a altor exploatări similare; 

b) Dacă cifra afacerilor nu se poate costată 
precis după registre sau orice alte elemente, ue-
nitul impozabil se ua stabili prin apreciere în 
comparaţie eu alţi contribuabili de aceiaşi cate
gorie şi importanţă, cum şi auându-se în uedere 
chiria sau ualoarea loeatiuă a stabilimentului în 
care se exercită întreprinderea şi a locuinţei 
contribuabilului. 

înlăturarea de eătre eomisiunile de apel a 
registrelor comerciale se ua faee luându-se în 
considerare şi raportul expertului contabil numit 
de minister şi ua fi motiuată. 

întreprinderile comerciale şi industriale 
pentru care instanţele de impunere iau în consi

deraţie bilanţul şi registrele regulat ţinute şi eari 
în urma scăderilor admise de art. 31, 32 şi 33, 
deuin neimpozabile sau impozabile la un uenit 
inferior celui constatat eonform regulilor de mai 
jos, uor fi impuse la un impozit minimal, calculat 
astfel: 

1. Pentru întreprinderile particulare, eu 
excepţia eelor ce se impun pe baza tabelei dela 
art. 30, impozitul minimal se stabileşte asupra 
unui uenit prezumat care rezultă din înmulţirea 
eu 3 a ualoarei loeatiue a stabilimentului în care 
se exercită întreprinderea; pentru acele c o 
merţuri în eari ualoarea loeatiuă joacă rol se-
eundar, coeficientul ua fi de 5". 

In ambele cazuri impozitul nu poate fi mai 
mie de maximum preuăzut în tabela dela art. 30. 
Ualoarea loeatiuă este aceea preuăzută în con
tractul de închiriere în uigoare în momentul im
punerii sau în caz când contribuabilul este pro
prietar al imobilului în care se exercită între
prinderea, ualoarea loeatiuă este aceea rezultând 
din comparaţia eu imobilele similare închiriate. 

2. Pentru societăţile pe acţiuni, impozitul mi
nimal se stabileşte asupra unui uenit prezumat 
care rezultă din aplicarea unui coeficient de 1 
la sută pentru societăţile comerciale şi indu
striale, la capitalul constatat prin bilanţ, împreună 
eu rezeruele impozitului stabilit în acest mod nu 
poate trece de una sută de mii lei. 

Societăţile pe acţiuni, cari intră în lichidare 
de bună uoe sunt scutite de acest impozit pe tot 
timpul cât durează lichidarea. 

Sunt deasemenea scutite de acest impozit, 
societăţile anonime create în staţiunile balneare 
sau climaterice, exploatate în folosul sănătăţii 
publice. 

Din uenitul prezumat stabilit în condiţiile de 
mai sus la societăţile pe acţiuni se seade partea 
care a suportat ureun impozit elementar. 

Uenitul prezumat stabilit pentru particulari 
şi societăţi pe acţiuni, aşa cum se arată mai sus, 
eonstitue uenitul impozabil la eota dela art. 30 
din care nu se mai admite niei un scăzământ şi 
serueşte şi la aşezarea impozitului eomplimentar, 
eonform art. 42. 

La societăţile pe acţiuni, pentru stabilirea 
uenitului supus impozitului eomplimentar la uenitul 
prezumat se mai adaogă şi sumele preuăzute la 
art. 33. 

3. Societăţile eooperatiue care funcţionează 
pe baza legii pentru organizarea cooperaţiei din 
1929, neauând caracterul societăţilor anonime pe 
acţiuni, uor fi impuse ea şi întreprinderile parti
culare şi uor beneficia la calcularea impozitului 
de dispoziţiunile art. 34, 35 şi 36 din lege şi art. 101 
din legea pentru organizarea cooperaţiei din 1929. 

Art. 48. — Sunt supuse unui impozit de 8 la 
sută ueniturile nete realizate din exercitarea pro
fesiunilor libere. 

Sunt supuse deasemeni acestui impozit or iee 
uenituri neimpozabile la alt impozit elementar, 
rezultate din oeupaţiuni lueratiue exercitate în 
mod obişnuit sau accidental, sau oriee alt uenit 
întâmplător. 

Pentru asemenea uenituri ocazionale din 
afaceri izolate, eota de impunere ua fi aceea 
preuăzută la impozitul elementar respeetiu pentru 
afaceri de aeeiaş natură. 
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Veniturile lucrărilor din profesiuni literare, 
artistice, ştiinţifice şi didactice sunt supuse unui 
impozit de 5 la sută. 

Mieii meseriaşi uor fi impuşi pe o perioadă 
de 3 ani conform tabelei dela art. 30. Pentru 
aceşti contribuabili impozitul preuăzut la acea 
tabelă ua fi redus cu 20 la sută. Se consideră 
miei meseriaşi aeel cari sunt arătaţi ea atare în 
art. 1 şi 2 din legea pentru garantarea muncii 
efectuată. 

Art. — 60. Veniturile cari intră în compunerea 
celui global se calculează pe baza ueniturilor 
respeetiue ale anului precedent, precum urmează: 

a) Veniturile nete ce se constată în uederea 
impunerii la impozitele elementare, aşa cum ele 
s'au determinat pentru acele impozite; pentru con
tribuabilii impuşi pe baza tabelei dela art. 30 
uenitul net impozabil se află înmulţind impozitul 
din tabelă eu 10. 

b) Ueniturile taxabile pe eale de reţinere 
sau uărsare directă la impozitele elementare, 
astfel cum ele sunt impozabile pe anul precedent, 
eu excepţie ueniturile din salarii şi pensii, cari 
uor intra în impunere reduse eu o pătrime şi a 
eelor din depozitele în numerar la băncile din 
ţară, cari nu uor intra în impunere. 

c) Ueniturile anului precedent, cari au în
cetat în cursul acelui an, cum şi cele scutite de 
impozitele elementare, după normele de ealeul 
stabilit la acele impozite, pentru uenituri similare. 

Ueniturile imobilelor neînserise la impozitele 
elementare respeetiue, intră în acest ealeul, astfel 
cum au fost realizate în anul precedent. In aeest 
scop uor fi determinate, conform normelor sta
bilite pentru acele impozite elementare, însă eu 
procedura preuăzută la titlul 111. până se deuin 
impozabile la ele. 

Art. 61. — Uenitul global se formează din 
cel general, din care se fac scăderile de mai jos, 
numai în baza deelaraţiunilor anuale. Aceste 
deelaraţiuni se uor putea complecta de con
tribuabili şi în faţa instanţelor de fond. 

1. Impozitele elementare şi adiţionale la ueni
turile cari compun pe cel global. 

2. Dobânzile plătite la datorii ehirografare 
sau ipotecare şi priuilegiate, întrucât ele nu sunt 
deduse după lege la impunerile elementare. 

3 Anuităţile rentelor la a căror plată con
tribuabilul este obligat, în baza unui titlu ce nu 
este constituit de el însuş, cum şi cele constituite 
de el prin acte dotale, ori către o instituţie de 
binefacere eu titlul oneros. 

4. Deficitele încercate în anul precedent la 
întreprinderi agricole, comerciale sau industriale, 
până la concurenţa uenitului global, fără a putea 
fi repurtate asupra anilor următori, constatate după 
registrele regulat şi sincer ţinute. 

5. Sumele date din uenit pentru instituţiuni 
de eultură şi de asistenţă socială ale statului, 
judeţelor şi comunelor, dacă ele n'au fost scă
zute la impozitele elementare. 

Pentru contribuabilii al căror uenit general 
nu trece de 40.000 Lei , impozitul global, în urma 
acestor seăzăminte nu poate fi coborât sub 400 Le i . 

Pentru contribuabilul eu un uenit general 
superior sumei de 40.000 Lei , impozitul global, 
în urma acestor seăzăminte, nu ua putea fi inferior 

impozitului calculat asupra uenitului minimal sta
bilit pe baza următoarelor elemente indiciare. 

a) Valoarea loeatiuă a locuinţei; 
b) Persoanele întrebuinţate în seruieiul său 

şi al familiei sale; 
e) Automobile. 
Uenitul se ua calcula pentru fiecare din aceste 

baze indiciare, astfel: 
a) Valoarea loeatiuă a locuinţei, eu exclu

derea părţii afectate comerţului, industriei sau 
profesiunii, ua fi egală eu uenitul brut, stabilit 
pentru impozitul pe clădiri; în eaz când imobilul 
e scutit de aeest impozit, ualoarea loeatiuă ua fi 
egală eu uenitul rezultat din comparaţia eu imo
bile similare închiriate; 

b) Pentru fiecare seruitor, Le i 10.000; 
c) Pentru fiecare automobil L e i 60.000, re-

dueându-se la jumătate această sumă, dacă ser-
ueşte şi la trebuinţele profesionale. 

Venitul stabilit pe baza elementelor indiciare 
ua serui la aşezarea impunerii eu eota euuenită, 
conform art. 64, după operarea seăzămintelor 
pentru sarcini familiare, acolo unde ua fi cazul. 

Personalul de seruieiu şi uehiculele între
buinţate la exploatările agrieole şi uitieole nu se 
consideră ea elementele indiciare. 

Art. 71. — Se uor putea aplica cote adiţio
nale pe lângă unele dintre impoziiele elementare, 
în limitele preuăzute aci, în folosul judeţelor, Ca
merelor de comerţ şi instituţiunilor publice mai 
jos indicate. 

Impozitul se aplică şi se calculează în total, 
asupra ueniturilor impozabile, supuse fiecărui im
pozit şi, după îneassare, se repartizează potriuit 
cotei fiecărei instituţiuni. 

Pentru contribuabili impuşi pe baza tabelei 
dela art. 3, uenitul supus cotelor adiţionale se 
află înmulţind impozitul din tabela eu 10 

Art. 75. — Impunerile periodice, cele anuale, 
ea şi la aplicarea legii, se stabilesc precum ur
mează : 

1. Pentru ueniturile imobiliare la recensă
mânt şi după regulile stabilite la titlurile l. cap. 
I şi 11, prin eomisiuni constituite în modul pre
uăzut la art. 80. 

Primul period de recensământ începe la 
1 Aprilie 1923 şi se termină la 31 Deeemurie 192?. 

2. Pentru ueniturile cari se constată şi se 
impun anual la impozitele elementare şi la cel 
pe uenitul global în fiecare an, prin delegaţi de 
ai fiscului, aşa cum se arată la art. 76, pe baza 
deelaraţiunilor a ueehilor impuneri şi a consta
tărilor pregătitoare făcute de agenţii fiscului. 

Competinţa delegaţilor fiscului, însărcinaţi în 
primă instanţă eu constatarea ueniturilor impo
zabile şi stabilirea impunerilor anuale se întinde 
şi asupra anului precedent acelui în care lucrează. 

3. Pentru ueniturile de constatat în cursul 
anului, când începe sau îneetează exercitarea 
unei întreprinderi sau profesiuni, ori pentru câ
ştiguri întâmplătoare, prin agenţii fiscului şi în 
conformitate eu dispoziţiunile art. 95. 

L a percepţia în cuprinsul căreia domiciliază 
şi se impune un contribuabil, se ua întocmi şt 
păstra dosarul său fiscal. El ua cuprinde în afară 
de deelaraţiuni şi actele alăturate lor, câte un 
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exemplar al proeeselor-uerbale de impunere a 
contribuabilului, constatările organelor fiscale şi 
orice alte acte în legătură eu stabilirea uenitu-
rilor sale impozabile, contracte de închiriere, 
uânzare, donaţiuni, ipotecare de dotă, de cesiuni, 
comunicări de sumele îneassate ea : tantieme, re
mize, jetoane şi alte asemenea. 

Art. 76. — Constatarea ueniturilor impoza
bile şi stabilirea impunerilor anuale, se face de 
un delegat al fiscului desemnat din corpul func
ţionarilor de constatare, control şi inspeeţiune al 
ministerului de finanţe sub suprauegherea inspec
torului financiar, sau unui delegat special al mi
nisterului de finanţe. 

Pentru cazurile de impunere la ueniturile co
merciale şi industriale, delegatul fiscului însăr
cinat eu constatarea ueniturilor impozabile şi sta
bilirea impunerilor, ua fi asistat de un delegat 
numit de Camera de comerţ şi industrie respee-
tiuă; iar pentru cele profesionale de un delegat 
numit de organizaţiile lor, recunoscute prin legi. 
Delegatul Camerei de comerţ sau al organizaţiilor 
profesionale are uot eonsultatiu; el poate să şi 
formuleze însă aparte obseruaţiile ce are de făcut 
în prtuinţa stabilirii uenitului impozabil, atunci 
când erede de euuitnţă, în care eaz obseruaţiu-
ntie sale se menţionează şi ataşează la procesul 
uerbal de impunere. 

Pe lângă fiecare delegat ua fi şl un supleant 
desemnat în aeelaş mod spre a l înlocui în eaz 
de împiedicare. 

Delegaţii Camerelor de eomerţ şi organiza
ţiilor profesionale sunt plătiţi, pe toată durata lu-
evăvAlav- de impunere, de organizaţiunile ce i-au 
numit. 

Delegatul fiscului ua fi ajutat de un secretar 
care ua fi propus de administratorul financiar. 

Clasificarea contribuţiilor ce se impun pe 
baza tabloului dela art. 30 se face de către o 
eomisiune judeţeană formată din: un judecător 
desemnat de preşedintele tribunalului, ea preşe
dinte, administratorul financiar al judeţului şi un 
delegat numit de Camera de eomerţ şi industrie 
respeetiuă. Comisiunea ua fi ajutată de un seeretar 
numit de către administratorul financiar dintre 
funcţionarii fiseului. 

Aeeastă eomisiune ua ţine seama de situaţia 
de fapt şi de dispoziţiile legii, întocmind tablouri 
normale pe comune, de ce se urmează a fi im
puşi pe baza tabelei sus menţionate, care tablouri 
uor serui instanţelor anuale la aşezarea impozi
telor. « 

Instanţele anuale nu pot schimba aceste cla
sificări. 

Instituţiunile publice, precum şi patronii în
treprinderilor particulare sunt obligaţi, la cererea 
percepţiei, să reţină şi să uerse la stat, în rate 
lunare, impozitul pe uenitul global, datorit de sa
lariaţii lor, astfel ea până la finele anului financiar, 
debitul acestora să fie lichidat. Mandatarii insti-
tuţiumlor publice, cum şi patronii întreprinderilor 
partieare eari nu se conformează acestei dispo-
ziţiuni, răspund solidar eu salariaţii obligaţi la 
achitarea impozitului global, osebit de sancţiunile 
preuăzute la acest articol. 

Proprietarii de imobile închiriate, hotelierii, 
patronii de pensiuni, înehlrietorii de camere mo
bilate, cum şi patronii întreprinderilor particulare 
de orice fel, sunt obligaţi să dea toate indieaţiu-
nile şi lămuririle cerute în scris de organele fis
cului, pentru locatarii şi salariaţii lor, în uederea 
stabilirii impozitelor statului. Cei ce nu uor răs
punde în termen de 10 zile, uor fi supuşi sanc
ţiunilor preuăzute la acest articol. 

Art. 82. — Impunerile anuale se uor efectua 
în zilele ce se uor stabili prin instrucţiunile mi
nisterului de finanţe, cari se uor publica în modul 
arătat la art. 100. 

Circumscripţiile în eari uor lucra delegaţii 
fiseului, însărcinaţi eu constatarea ueniturilor im
pozabile şi stabilirea impunerilor anuale uor fi 
determinate şi publicate pe aeeiaş cale. 

Comisiunile de clasificare şi de apel se eon-
uoaeă de ministerul de finanţe, aşa cum se arată 
la art. 100. 

In fiecare judeţ ua funcţiona cel puţin, o eo
misiune de apel în oraşul de reşedinţă; iar dacă 
uor fi mai multe eomisiuni, pot funcţiona şi în alte 
comune. 

Art. 90. — Deelaraţiunile anuale se dau în 
cursul lunii Ianuarie, până la finele acestei luni. 

Pentru marile întreprinderi comerciale şi in
dustriale, acest termen poate fi prelungit până la 
finele lunii Februarie, iar pentru societăţile pe 
acţiuni, până la aprobarea bilanţului, însă cel mult 
până la finele lunii Aprilie. 

Deelaraţiunile, eu excepţia eelor pentru ue
nitul global, nu sunt acte publice. Ele nu se pot 
cerceta decât de cei în drept a stabili impune
rile sau de contribuabilul însuş, ori de procura
torul lui. 

Funcţionarii publici, membrii eomislunilor şi 
oricine ua diuulga orice informaţiuni relatiue la 
lucrările de impuneri, ua fi pasibil de penalităţile" 
preuăzute de art. 305 din codul penal. 

Art. 95. — In cursul anului se uor putea 
efectua impuneri sau scăderi, în următoarele 
cazuri: 

a) Când proprietarul dă o pădure spre tăiere 
sau când el însuş sau exploatatorul începe sau 
încetează exploatarea unei păduri. 

Pentru aceste cazuri se uor da declaraţii 
suplimentare, în condiţiile art. 6 şi 8?. 

Impunerea ua fi stabilită la uenitul euuenit 
proprietarului, în cazul când dă pădurea în ex
ploatarea altuia; iar pentru exploatator, la uenitul 
corespunzător perioadei din anul în curs în eare 
are loc exploatarea şi după regulile preuăzute la 
capitolele 1 şi IV, de sub titlul 11, în ee priueşte 
normele de mai jos ; 

b) Când începe sau încetează un eomerţ, 
industrie sau profesiune. 

Ea începere, deelaraţiunea ua trebui făcută 
în eondiţiunile art. 38, iar Impunerea ua auea loe 
din prima zi a lunii în eare se petrece faptul. 
Pentru mieii comercianţi şi industriaşi impunerea 
se ua face după clasificarea făcută de comisiunea 
preuăzută la art. 76. Ea încetare, scăderea im
pozitului se ua face din prima zi a lunii eare 
urmează încetarea, dacă declaraţia a auut loe în 



cursul lunii de încetare, iar în caz contrariu dela 
1 a lunii ce urmează deelaraţiunii. 

e) Când contribuabilul se află în împrejurările 
preuăzute de alin. b. al art. 51; 

d) Dacă în cursul anului de impunere la im
pozitul pe uenitul global, un uenit ce a intrat în 
compunerea uenitului global a îneetat, contribua
bilul ua fi scăzut eu diferenţa de impozit pe acel 
an, în baza deelaraţiunii ce ua da. Scăderea ua 
fi operantă dela începutul trimestrului următor 
celui în care s'a înregistrat cererea. 

In toate cazurile preuăzute în ac est articol 
impunerile şi scăderile se uor efectua de func
ţionarii fiscului, menţionaţi la art. 93. 

Aeeste impuneri şi scăderi uor fi comunicate 
conform art. 98. Ele sunt supuse apelului, în eon-
diţiunile art. 77. 

Art. 110. — Persoanele care au raporturi 
contractuale eu contribuabilii şi uor refuza a da 
informaţiunile cerute de fise, eu priuire la im
punerea obiectului contractului, uor fi supuse la 
amendă de 500 -5.000 Cei. 

Art. 112. — Agenţii fiscului, însărcinaţi eu 
aşezarea impunerilor, cari uor fi douediţi că in
teresat şi eu ştiinţă nu au stabilit drepturile sta
tului, în conformitate eu preuederile legii de faţă 
în baza cercetărilor organelor ministerului de 
finanţe şi prin derogare dela dispoziţiunile sta
tului funcţionarilor publici uor fi destituiţi. 

In afară de aceasta, ei uor putea fi con
damnaţi şi la închisoare corecţională dela 6 luni 
la un an, la eererea ministrului de finanţe. 

Contribuabilii cari prin mijloace de eorup-
ţiune, întrebuinţate faţă de agenţii fiscului uor 
căuta să-şi micşoreze sau să se sustragă dela 
obligaţiunile deriuând din prezenţa lege, uor fi 
traduşi, pe baza cererii ministerului de finanţe, 
în faţa tribunalelor corecţionale, pentru a li se 
aplica aeeeaş pedeapsă penală. 

In toate cazurile în care ua fi locul la apli
carea pedepselor corecţionale, ministerul de fi
nanţe ua trimite parehetulu', în copie, actele pe 
care se sprijină deschiderea acţiunii publice. 

Art. 116. — Sumele înscrise în roluri şi ne
plătite la datele suspreuăzute uor fi urmărite con
form legii speciale de percepere şi urmărire a 
ueniturilor publice, 15 zile dela exigibiiitaten lor. 

Ele uor produce, după înştiinţare, în folosul 
statului o dobândă de 5 la sută anual, care se 
calculează lunar dela prima zi a trimestrului ce 
urmează datei exigibilităţii şi dţipă efectuarea 
impunerii, conform art. 114. 

In calculul dobânzilor sumele în bani se ro
tunjesc mărindu-se până la un Leu. 

Dobânzile uor fi înscrise în roluri şi per
cepute odată eu impozitul respeetiu. Dacă până 
la închiderea exerciţiului anului de impunere nu 
sunt achitate, ele se înglobează în rămăşiţe, în-
seriindu -se ea debit în rol. 

Art. II. — Toate dispoziţiunile din alte legi 
şi regulamente, contrare dispoziţiunilor legii de 
faţă sunt abrogate, 

C R O N I C A 
Ineassările Statului pe luna Decemvrie 

1931. Ineassările Statului pe luna Deeemurie 1931 
se prezintă astfel: 

Ineassările făcute prin Banca Naţională se 
cifrează la suma de 1 miliard 700 milioane Lei . 

Uârsămintele directe ale Casei Autonome a 
Monopolurilor Statului se cifrează la suma de 
aproape 200 milioane Le i . 

Ineassările directe ale Statului pe interualul 
1931 Deeemurie 1931, cari n'au fost încă eonta-
bi'izate şi din care s'a făcut plata salariilor şi a 
pensiilor pe luna Deeemurie 1931, se ridică — 
după aprecierea ministerului de finanţe — la suma 
de aproape 800 milioane până la un miliard Lei . 

Aeeste îneassări n'au mai fost uărsate Băncii 
Naţionale, pentru a nu se produce perdere de 
timp eu formalităţile de punerea la dispoziţie a 
aereditiuelor respeetiue în ajunul sări ătorilor 
când ghişeele Băncii Naţionale au fost mai mglt 
închise. 

Se vor cumpăra uoui cargobote pentru 
serviciul maritim. Ministerul de Industrie şi 
Comerţ a instituit o eomisiune, formată din d-nii 
ing. Thoma Qâleă, preşedintele Consiliului de 
administraţie al Regiei autonome a porturilor şi 
căilor de comunicaţie pe apă, ing. Dumitreseu, 
directorul general al comerţului şi N . Măneseu, 
consilier economie, care să studieze chestiunea 
reorganizărei curselor maritime ale uapoarelor 
S\ M . R., ce fac transporturi de mărfuri în Orient. 

Din informaţiile ce auem, aceiaşi eomisiune 
ua cerceta şi euentualitatea înzestrărei flotei de 
comerţ a Seruieiului Maritim român de cargobote, 
de construcţia cea mai modernă, acţionate eu 
motoare „Diesel". 

Deocamdată s'ar construi două astfel de 
cargobote, auând un tonaj de 6000 tone fiecare 
şi a căror ualoare totală s'ar ridica la suma de 
100 milioane Lei . 

DACIA TRAI A NA 
Instiiut de arte graf ice , de editură şi compac to r i e s. p. a 

Teléf. infer. 168. SIBIU, Piaţa Uniri] 7. Teléf. inter. 168. 

T i p o g r a f i a execută tot felul de lucrări 
grafice ea : acţiuni, registre 
bancare, broşuri, ziare, ete. 

Compactor ia bine aranjată eu tot felul de 
maşini poate efeptui orice 
lucrări din branşa aceasta. 




